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Aula - 2
1. Revisão da aula 1: matrizes. 

2. Determinantes 2x2, 3x3;

3. Regra Geral: Teorema 

fundamental de Laplace.



“M A T R I Z E S
INVERSAS
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Inversa de uma Matrizes: Definição

A inversa da matriz Anxn, definida por A-1 , da mesma ordem de A, é 

matriz que satisfaz as seguintes igualdades:

𝑨.𝑨−𝟏 = 𝑨−𝟏. 𝑨 = 𝑰𝒏

Obs.: Temos pelo menos três maneira de obtermos a inversas:

I – Por operações Elementares;

II – Pela matriz adjunta;

III – Pela resolução de sistemas lineares;
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Inversa de Matrizes: Operações Elementares
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Inversa de Matrizes: Operações Elementares

Objetivo do método: transforma o lado esquerdo, da equivalência, 

no lado direito, usando somente as operações elementares  

𝑨 𝑰𝒏 ≡ 𝑰𝒏 𝑨−𝟏
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Matrizes: Exercícios

Considere as matrizes A, e B abaixo e resolva o itens:

1) A-1 pelo método das operação elementares

2) B-1 pelo método das operação elementares

3) Verificar os itens anteriores pelo Symbolab

𝐵3×3 = ቊ
𝑖 + 𝑗 𝑠𝑒 𝑖 ≥ 𝑗
𝑖 − 𝑗 𝑠𝑒 𝑖 < 𝑗
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Determinantes: Definição (n < 4)
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Determinantes: Definição (n < 4)
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Determinantes: Definição (n < 4)
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Determinantes: Definição (n < 4)



“ Regra Geral
Determinantes

12



13

Matrizes – Determinantes

A regra geral, o Teorema Fundamental de

Laplace, é usado para matrizes de ordem maior

que 3. Usamos uma das seguintes fórmulas:

[j fixo] ⟹ det 𝐴 = ෍

𝑖=1

𝑛

𝑎𝑖𝑗 . (−1)
𝑖+𝑗 . det( ҧ𝐴𝑖𝑗)

[i fixo] ⟹ det 𝐴 = ෍

𝑗=1

𝑛

𝑎𝑖𝑗 . (−1)
𝑖+𝑗 . det( ҧ𝐴𝑖𝑗)



Menor Complementar (Dij)

É o determinante da matriz obtida após ser 

eliminada a linha e a coluna do elemento aij

considerado.

Ex. Sendo 

0 1 2

3 4 5

2 7 1

A

− 
 

=  
 − 

, calcule D12

12

53

−

det = 3 + 10

det = 13

D12 = 13

Determinante: Regra Geral



Cofator

Ex. Dada a matriz 

0 1 2

3 4 5

2 7 1

A

− 
 

=  
 − 

, calcule C21

ij

ji

ij DC .)1( +−=

2 1 3

21 21 21

1 2
( 1) . ( 1) .

7 1
C D C+

−
= −  = −

221 1( 1).[ 1 14] 15C C= − − −  =

Determinante: Regra Geral



O determinante é a soma dos produtos dos elementos de uma
fileira (linha ou coluna) pelos seus respectivos cofatores.

C33 = (-1)(3+3)  ∙  D33

C33 = = 1.(-26 + 33) = 7

Regra Geral - Exemplo

1 2 1 0
3 1 2 4
0 0 2 1
4 5 0 1

C34 = (-1)(3+4)  ∙  D34

C34 =(- 1)(-14 + 31) = -17 ∙ 

1 2 1 0
3 1 2 4
0 0 2 1
4 5 0 1



O determinante é a soma dos produtos dos elementos de uma
fileira (linha ou coluna) pelos seus respectivos cofatores.

1 2 1 0
3 1 2 4
0 0 2 1
4 5 0 1

det(A) = 0 ∙ C31 + 0 ∙ C32 + 2 ∙ C33 + 1 ∙ C34

det(A) = 2 ∙ 7 + 1 ∙ (-17)

det(A) = 14 – 17

det(A) = - 3 

Regra Geral - Exemplo

(i = 3) ⟹ det 𝐴 =෍

𝑗=1

𝑛

𝑎𝑖𝑗 . (−1)
𝑖+𝑗 . det( ҧ𝐴𝑖𝑗)

det 𝐴 = ෍

𝑗=1

4

𝑎3𝑗 . (−1)
3+𝑗 . det( ҧ𝐴3𝑗)

det 𝐴 = 𝑎31. (−1)
4. det( ҧ𝐴31)+𝑎32. (−1)

5. det ҧ𝐴32 +⋯+ 𝑎34. (−1)
7. det( ҧ𝐴34)

𝑐𝑜𝑓𝑎𝑡𝑜𝑟 = 𝐶𝑖𝑗



“ MATRIZ 
INVERSA

(RETOMANDO)
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Matriz Inversa: Operações Elementares

A     \ In

𝟏 𝟑
𝟐 𝟕

𝟏 𝟎
𝟎 𝟏

... Op. elementares

In     \ A-1

𝟏 𝟎
𝟎 𝟏

𝟕 −𝟑
−𝟐 𝟏

(JÁ ESTUDAMOS)

𝐀 =
𝟏 𝟑
𝟐 𝟕 𝑨−𝟏 =

𝟕 −𝟑
−𝟐 𝟏
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Matriz Inversa: Pela adjunta

ij

ji

ij DC .)1( +−=
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Matriz Inversa: Por Sistemas Lineares

(ESTUDAREMOS DEPOIS 

DE SISTEMAS)
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Matriz Inversa: Exemplo

Calcule a inversa de M pelos dois primeiros métodos:

𝒄𝒐𝒇 𝑨 =
𝟒 −𝟑
−𝟐 𝟏

⟹ 𝑨𝒅𝒋 𝑨 = 𝒄𝒐𝒇(𝑨)𝒕 =
𝟒 −𝟐
−𝟑 𝟏

𝑨−𝟏 =
𝟏

𝒅𝒆𝒕 𝑨
. 𝑨𝒅𝒋(𝑨) ⟹ 𝑨−𝟏 =

𝟏

−𝟐
.

𝟒 −𝟐
−𝟑 𝟏

=
−𝟐 𝟏
𝟑/𝟐 −𝟏/𝟐
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ATÉ A PRÓXIMA 

AULA!

Estude bastante!


